

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Марины Александровны Соловьевой «Имена существительные – номинации лиц по профессии и роду занятий в русском языке XXI века», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование М.А. Соловьевой выполнено в русле одного из перспективных направлений в современной лингвистике и посвящено разноспектному изучению номинаций лиц по профессии и роду занятий в русском языке XXI века. Комплексный анализ наименований профессионального деятеля выполнен с применением современных методов при сохранении структурно-семантического подхода, что определяет актуальность работы.

Научная новизна исследования обусловлена не только детальным анализом места и роли номинаций лиц по профессии в системе русского языка и в языковом сознании носителей русского языка, но и привлечением новейшего языкового материала: докторантка анализирует русскоязычные тексты, созданные в период с 2000 по 2018 гг. Диссертация базируется на большом эмпирическом материале (5500 словоупотреблений 155 наиболее частотных наименований профессионального деятеля), что позволяет М.А. Соловьевой получить достоверные выводы о месте анализируемых наименований в современном русскоязычном дискурсивном пространстве. Наблюдения автора, отраженные в выводах и положениях, выносимых на защиту, позволяют говорить о **теоретической значимости** диссертационного сочинения, вносящего вклад в развитие теории номинации.

Несомненна **практическая значимость** работы, которая может быть использована в вузовских лекционных и практических курсах по лексикологии современного русского языка, в спецкурсах и семинарах, посвящённых проблемам комбинаторики, социолингвистики и описанию активных процессов, происходящих в русском языке XXI века. Особенно ценной представляется сделанная на основе диссертации разработка программы для ЭВМ, позволяющая определять синтагматические возможности существительных – номинаций лиц по профессии и роду занятий в русскоязычных текстах.

Важным положением, вынесенным на защиту, представляется определение синкетичной природы наименований, одновременно называющих представителей как «мира профессий», так и «мира лиц». Кроме того, отмечено, что анализируемые номинации профессионального деятеля являются неотъемлемой частью языкового сознания и обладают лингвокультурологическим потенциалом. Данные единицы, по мысли автора, широко употребляются носителями языка для реализации лингвокреативного потенциала языковой личности.

В качестве замечаний отметим следующее:

1) дискурсивные употребления, раскрывающие лингвокреативный потенциал языковой личности, представлены в работе только конструкциями с номинацией *чиновник* (с. 14), что не позволяет в полной мере проанализировать лингвокреативность носителей языка;

2) при описании проекта электронного словаря профессий не уделено внимания пояснению индексов сочетаемости (см. с. 17).

Указанные незначительные замечания не снижают общей положительной оценки проведенного исследования.

Анализ комбинаторного потенциала номинаций лиц по профессии и роду занятий представлен достаточно детально, следует также отметить скрупулезность соискателя в работе с языковым материалом. Текст автореферата М.А. Соловьевой адекватно отражает содержание диссертации, содержит ряд интересных и значимых наблюдений, что позволяет сделать вывод об объективности результатов исследования, его законченности, самостоятельности и исследовательской ценности. Изучение новых особенностей «лингвистического поведения» номинаций лица видится нам весьма перспективным.

Исследование М.А. Соловьевой прошло достаточную апробацию на международных и всероссийских научных конференциях. Основные этапы работы нашли отражение в 17 публикациях автора, 4 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК, имеется также 1 авторское свидетельство.

Автореферат работы позволяет заключить, что диссертация М.А. Соловьевой «Имена существительные – номинации лиц по профессии и роду занятий в русском языке XXI века» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для дальнейшего исследования актуальных вопросов современного русскоязычного дискурса. Работа соответствует критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Соловьева Марина Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка), профессор, заведующий кафедрой русского языка для иностранных учащихся основных факультетов ФБГОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Копров Виктор Юрьевич

12.11.2018 г.

Адрес: 394016 г. Воронеж, Университетская пл., 1

Тел.: 8 (473) 206-52-69

e-mail: koprov@interedu.vsu.ru



Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Воронежский государственный университет»
(ФГБОУ ВО «ВГУ»)

Подпись Копрова
Виктора Юрьевича
заверяю Смирнова, Е.И. 12.11.2018
подпись, расшифровка подписи